

## • 药物研究 •

# 养血清脑颗粒联合盐酸氟桂利嗪治疗急性脑梗死伴头痛患者的疗效观察

兰小青

蓝山中心医院北院急诊科 湖南永州 425800

**【摘要】目的** 观察养血清脑颗粒+盐酸氟桂利嗪治疗急性脑梗死伴头痛患者的临床疗效。**方法** 纳入本院2017年2月至2019年2月收治的急性脑梗死伴头痛患者104例，以“入院顺序奇偶性”平均分为2组，对照组51例采纳盐酸氟桂利嗪治疗，观察组51例采纳养血清脑颗粒+盐酸氟桂利嗪治疗，对比两组临床疗效、头痛症状积分。**结果** 观察组临床总有效率(96.15%)显著高于对照组(76.92%)，治疗1疗程后头痛症状积分显著比对照组低， $P<0.05$ (差异均具有统计学意义)。**结论** 养血清脑颗粒+盐酸氟桂利嗪可有效缓解急性脑梗死伴头痛患者头痛症状，疗效确切，值得借鉴。

**【关键词】** 养血清脑颗粒；盐酸氟桂利嗪；急性脑梗死；头痛；临床疗效

**【中图分类号】** R743.33

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1009-3179(2019)04-093-02

急性脑梗死是一种临床常见病，具有较高的致残率、致死率，该病的发生主要是由于脑组织动脉血流灌注减少、脑血管闭塞、狭窄等所致，将近80%的急性脑梗死患者均存在不同程度疼痛症状，明显降低了患者生活质量<sup>[1]</sup>。盐酸氟桂利嗪是治疗急性脑梗死伴头痛的常用药，但临床实践证实，单一盐酸氟桂利嗪无法有效缓解患者头痛症状，单一用药疗效不理想<sup>[2]</sup>。因此联合用药成为目前临床治疗急性脑梗死伴头痛的主要手段。鉴于此，本文纳入本院2017年2月至2019年2月收治的急性脑梗死伴头痛患者104例，现将研究做出如下报道：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

此项研究从2017年2月至2019年2月，且得到医院伦理委员会批准，纳入该时间段内本院收治的急性脑梗死伴头痛患者104例，以“入院顺序奇偶性”平均分为2组。观察组(52例)：女性、男性例数分别是20例、32例；年龄在38~69岁，年龄均值为(53.58±4.94)岁；病程在2~10h，病程均值为(6.15±1.54)h；梗死部位：脑叶、基底节、小脑例数分别是12例、20例、20例。对照组(52例)：女性、男性例数分别是22例、30例；年龄在39~68岁，年龄均值为(53.59±4.91)岁；病程在3~9h，病程均值为(6.19±1.51)h；梗死部位：脑叶、基底节、小脑例数分别是16例、19例、17例。一般资料两组相比， $P>0.05$ ，可比较。

纳入标准：①均经头颅CT以及MRI确诊。②均于发病48h内就诊。③已签署知情同意书。

排除标准：①处于哺乳、妊娠期女性。②合并恶性肿瘤者。③肾、肺、肝、心功能不健全者。④存在凝血功能障碍者。⑤合并免疫系统疾病者。⑥存在出血倾向者。⑦对本文涉及药物过敏者。

### 1.2 方法

对照组：予以盐酸氟桂利嗪，口服，每次5mg，每日1次，连续用药4周即1疗程。

观察组：在对照组给药基础上。予以养血清脑颗粒，口服，每次4g，每日3次，连续用药4周即1疗程。

### 1.3 观察指标与判定标准

#### 对比两组临床疗效、头痛症状积分。

(1) 临床疗效判定标准：①显效标准：头痛症状消失，

停药1月无复发。②有效标准：头痛症状显著减轻，停药1月偶有复发。③无效标准：头痛症状变化不明显，频频发作。总有效率计算公式为显效+有效，除以每组对应总例数<sup>[3]</sup>。

(2) 头痛症状积分：(1)头痛程度：①6分：疼痛剧烈，无法忍受。②4分：疼痛可忍，工作以及休息不受影响。③0分：无疼痛感。(2)头痛频率：①6分：每周发作5次以上。②4分：每周发作3~4次。③0分：无法做。总分为12分，分值越低，治疗越有效，疼痛程度越轻。

### 1.4 统计学方法

用SPSS26.0软件处理，计量资料(头痛症状积分)，数据以 $\bar{x}\pm s$ 表示，进行t检验，计数资料(临床疗效)，数据以[n/(%)]表示，进行 $\chi^2$ 检验， $P<0.05$ ，即为存在统计学差异。

## 2 结果

### 2.1 两组临床疗效统计学对比结果

临床总有效率观察组(96.15%)显著高于对照组(76.92%)， $P<0.05$ ，见表1。

表1：两组临床疗效统计学对比结果[n/(%)]

组别	显效	有效	无效	总有效率
观察组(n=52)	22(42.31)	28(53.85)	2(3.85)	50(96.15)
对照组(n=52)	18(34.62)	22(42.31)	12(23.08)	40(76.92)
$\chi^2$	--	--	--	8.2540
P	--	--	--	0.0041

### 2.2 两组头痛症状积分统计学对比结果

两组头痛症状积分治疗前组间对比 $P>0.05$ ；治疗1疗程后观察组显著比对照组低；两组治疗1疗程后组内对比头痛症状积分均显著比治疗前低， $P<0.05$ ，见表2。

表2：两组头痛症状积分统计学对比结果( $\bar{x}\pm s$ )

组别	治疗前(分)	治疗后(分)	t	P
观察组(n=52)	9.26±1.52	3.01±0.54	27.9401	0.0000
对照组(n=52)	9.28±1.68	7.01±1.01	8.3507	0.0000
t	0.0637	25.1851	--	--
P	0.9494	0.0000	--	--

## 3 讨论

大部分急性脑梗死患者在发病后均伴有强烈、明显的头痛症状，主要是由于急性脑梗死患者在发病后会产生大量自

(下转第95页)

表 1：不合理处方的类型

不合理处方类型	例数	在不合理处方中的比重 (%)	在全部处方中的比重 (%)
用法、用量不合理	24	30.00	6.00
配伍禁忌	6	7.50	1.50
溶媒不适宜	28	35.00	7.00
给药途径不适宜	15	18.75	3.75
其他不适宜因素	7	8.75	1.75
合计	80	100.00	20.00

表 2：不合理处方的纠正率

不合理处方的类型	纠正例数	百分比 (%)	在全部不合理处方中的百分比 (%)
用法、用量不合理	23	95.83	28.75
配伍禁忌	6	100.00	7.50
溶媒不适宜	28	100.00	35.00
给药途径不适宜	15	100.00	18.75
其他不适宜因素	6	85.71	7.50
合计	80	-	97.50

后，医院可以利用计算机技术对静脉输液配方进行筛选拦截，计算机审核技术与药师二次审核措施之间的结合，可以让处方审查工作的实施效率得到有效提升。根据临床治疗工作的实施情况，在处方审核工作实施过程中，如药师认为处方存在用药不适宜的问题，需及时告知处方医师，让其确认处方内容或重新开具处方。在处方存在严重用药错误，且会导致严重治疗事故的情况下，药师有权拒绝完成处方调剂。为提升处方配制的安全性，药师往往需要在查找更有说服力的资料的基础上，与医师开展沟通，如电话沟通与面对面沟通是两种较为常用的沟通方式。书面沟通方式也是较为常用的沟

通方式。在书面沟通应用以后，药师需要对患者姓名、年龄、科室、科室 ID 及不合理医嘱说明等内容进行明确。在新药不断上市，用药选择范围不断扩展的情况下，药师也需要在对应用于临床治疗的新药进行关注的基础上，结合临床实践调整原有药物的使用剂量。并要及时处理用药过程中出现的问题。医嘱培训工作的开展，也可以为静脉输液用药的合理化提供保障。在对不合理处方进行定期分析汇总的基础上，责任药师可以借助医院例会，开展院内通报，可以降低医师的习惯性用药失误的发生率。如果遇到一些存在争议的处方，医院方面需要及时组织专家讨论，并在仔细斟酌权衡的基础上，确定更为理想的治疗方案。

综上所述，静脉药物配置中心不合理处方的表现形式具有多样化的特点，药师干预是静脉输液处方的准确性的保障因素。

#### 参考文献：

[1] 王永超, 商庆辉, 刘雅红. 我院静脉药物配置中心不合理处方和药师干预分析 [J]. 中国实用医药, 2019, 14(14):159-160.

[2] 许雪飞, 李慧, 黄俊铭, 等. 静脉药物配置中心药师对不合理用药处方的干预效果分析 [J]. 中国医院用药评价与分析, 2019, 19(04):506-508+512.

[3] 蓝婷. 责任药师制度干预对静脉药物配置中心 (PIVAS) 不合理医嘱的影响 [J]. 海峡药学, 2019, 31(04):250-252.

[4] 杨苏敏. 责任药师在静脉药物配置中心不合理医嘱干预中的作用分析 [J]. 中国处方药, 2019, 17(01):65-66.

[5] 申阿春, 史娜, 刘亚兰, 等. 静脉药物配置中心不合理医嘱药师干预情况分析 [J]. 解放军药学学报, 2017, 33(01):94-95.

(上接第 93 页)

由基，导致血管壁松弛，暴露神经末梢，感觉神经末梢受到血流的刺激，同时传导痛觉感受的神经纤维受损，进而引发头痛等症状<sup>[4]</sup>。中医将头痛分为内伤头痛以及外感头痛两种，急性脑梗死伴头痛则属于内伤头痛范畴，中医认为该病的发生是由于肝气郁滞、肝阳上扰、情志不畅、五脏六腑气血失调等所致，因此对于合并急性脑梗死伴头痛症状的患者治疗以疏肝理气、活血化瘀为主<sup>[5]</sup>。

本研究示：观察组临床总有效率显著高于对照组，头痛症状积分显著比对照组低， $P < 0.05$ 。提示养血清脑颗粒 + 盐酸氟桂利嗪在急性脑梗死治疗中疗效确切。分析如下：盐酸氟桂利嗪是一种选择性钙拮抗剂，可以快速通过血脑屏障，防止细胞中钙超载，起到保护脑细胞的作用，但单一盐酸氟桂利嗪无法取得理想的治疗效果，治疗效果较差。养血清脑颗粒是一种中药制剂，由熟地黄、当归、川芎、白芍、珍珠母、夏枯草、决明子等组成，其中熟地黄、当归、川芎、白芍具有活血化瘀作用，决明子以及夏枯草可起到清肝阳热功效，珍珠母具有平肝潜阳作用，诸药配伍，协同作用，优势互补，可发挥显著养血平肝、活血通络功效，但需要注意的是，养血清脑颗粒属于中药制剂，起效较慢，因此需要患者具备良好的遵医行为，长期遵医嘱用药。现代医学认为：养血清脑

颗粒可有效改善脑部血液循环，扩张脑部血管，增加脑组织血流量，改善脑组织缺氧、缺血等症状，进而缓解疼痛症状。在盐酸氟桂利嗪单给药的基础上予以养血清脑颗粒，可在短期内取得理想的治疗效果，控制、缓解疼痛症状。

综上所述：急性脑梗死伴头痛患者采纳养血清脑颗粒 + 盐酸氟桂利嗪治疗，可有效降低头痛发作次数，缓解头痛症状，临床价值较高。

#### 参考文献：

[1] 齐伟静, 刘永刚, 高爱民, 等. 养血清脑颗粒治疗急性脑梗死的临床疗效 [J]. 医学综述, 2016, 22(17):3497-3500.

[2] 闫建军, 王高远. 养血清脑颗粒联合盐酸氟桂利嗪胶囊治疗急性脑梗死伴头痛患者的疗效 [J]. 药物评价研究, 2017, 40(10):1460-1463.

[3] 高爱民, 刘永刚, 齐伟静, 等. 养血清脑颗粒治疗急性脑梗死的临床效果及对血液流变学指标的影响 [J]. 中国医药导报, 2016, 13(16):90-93.

[4] 齐伟静, 刘永刚, 任翠剑, 等. 养血清脑颗粒对急性脑梗死患者血脂和 D- 二聚体水平的影响及疗效 [J]. 中国临床研究, 2017, 30(4):538-540.

[5] 史娜. 活血化瘀方对急性脑梗死患者血管内皮功能及细胞因子的影响 [J]. 中西医结合研究, 2018, 10(1):29-30.